

做父母的别什么事都替孩子做主

87%的网友认为这样可以培养自立自强意识

》调查动因

孩子的事情 听不听孩子意见

很多家长有个奇怪的习 惯,就是孩子很小没有选择 意识的时候偏偏让他们自己 做主,比如让刚满百日的孩 子“抓周”等;等到孩子慢慢 长大了,有了自己的主张,想 自己选择时,家长们反而认 为小孩子懂什么,哪能想干 啥就干啥。甚至有些家长在 孩子成年以后,还是想着要 做子女的主。

不可否认,现在许多家长 越来越民主,但是,仍有一些 父母,对已经上学了的孩子指 手画脚,完全不顾孩子的感 受,替孩子们做选择。近日,西 祠胡同上有一位名叫“蓝天 一笑”的网友发帖说道:近期 碰到一些家长,对孩子真是关 心备至,大事小情都要亲自去 过问,一切都为孩子去做主。 更有一些家长不会引导孩子 的选择,如果孩子不想学习 了,想出去“放松”,家长反而 开始考虑孩子的意见了。蓝天 一笑把这种家长称作“生搬 硬套”型家长。而在这样的家 庭教育下的孩子遇事只会说 “问我妈妈”“我妈妈说了 算”。“蓝天一笑”建议家长 们在学习上给孩子一些意见, 如果什么都安排,会给孩子带 来不可预知的灾难。

孩子的事该不该听孩子 的意见?家长真正了解自己的 孩子?家长该如何教育孩子? 第三方调查日前就此问题进 行了调查。

》线下小调查

七成受访者认为 应尊重孩子意见

不管是在学习上还是生活 上,当孩子和家长有不同意见 时,家长是否应该认真聆听孩 子的意见呢?昨天下午,记者在 南京街头随机调查了10位市民。

调查显示,10位受访者中 有7人认为,孩子的意见应该 得到家长的尊重。凡事都由家 长做主,从表面上看来是一种 关心爱护,实际上会导致孩子 过分依赖家长,长大后无法独 自面对社会激烈的竞争;3人 则表示,现在的孩子接触的 信息太复杂,年龄太小无法分 清是非,所以,家长替孩子做 选择比较让人放心。

快报记者 张虎

》调查呈现

尊重孩子,家长“说一套做一套”

【调查概况】截至昨晚8点,401位网友参与了本期“孩子的事情,要不要听听孩子的意见”的主题调查,其中,80%的网友是孩子的家长。在本期调查的网友留言中,有网友认为现实生活中大多数家长不会尊重孩子的意见。而调查结果却显示,87%的网友认为孩子的事情,应该听听孩子的意见。在对孩子的教育方式上,很多家长都懂得尊重孩子意见的道理,而在现实生活中,这种尊重可能走了样——综合起来,很多家长是“说一套做一套”。



教育孩子是一门学问,也是一门艺术。孩子在每个成长阶段都有着不同的特点,父母要在学习相关心理学和教育学的基础上,适时对孩子采取合乎其年龄特点的教育方式,而不应该只凭常识或者经验来教育子女。现在的家长通常采取什么样的教育方式呢?调查显示,49%的网友认为现在的家长在教育孩子时讲究专业,会学习一些教育学方面的知识;38%的网友则认为,现在的家长通常只凭常识,从自己的主观意志出发教育子女;5%的网友认为很多家长照搬过去父母教育孩子的那套经验。

家长该不该尊重孩子的意见呢?调查显示,87%的网友认为孩子的事情要听听孩子的意见,这样可以培养孩子自立自强的意识;13%的网友则认为孩子年龄太小容易犯错,不应该去听

孩子的意见。就像网友“蓝天一笑”在帖子中所说得那样,现在的孩子很多事情都是由父母一手操办,父母总是认为孩子提出来的意见都是任性妄为,没有参考的必要,所以就算是孩子自己的事情也从来不问孩子的意见,就拿选择兴趣班这种最常见的事来说,有多少家长真正尊重过孩子的意愿?

既然孩子的意见应该被尊重,那么,家长们平时都是怎么做的呢?参与调查的321位家长中有45%的家长称,平时尊重孩子的意见;46%的家长则表示是否尊重孩子的意见要看具体事情,毕竟孩子阅历有限,家长要在尊重孩子意见的基础上正确引导;9%的家长则称孩子所有事情都是自己说了算。

和孩子交流也要讲究技巧,父母只有与孩子进行平等、耐

心地交流,听听孩子的意见,才能了解孩子的兴趣和想法,对孩子提出来的意见加以引导,使自己的意见也能在最大程度上被孩子理解和接受。家长们是否了解孩子的兴趣和想法呢?调查显示,76%的家长称理解孩子的兴趣和想法,平时经常和孩子平等交流;24%的家长并不了解自己的孩子,因为和孩子互动太少。

不尊重孩子的意见,凡事都由家长做主,会给孩子带来哪些不良影响呢?调查显示,网友最担心这样会导致孩子依赖性强,87%的网友选择该项;其次是遇到问题不知如何应对,选择该项的网友占85%;接下来分别是“经不起挫折”占66%;“责任感差”占65%;“没有自信”占64%;“目标感差”占62%。

快报记者 张虎

》专家访谈

国沃家庭教育研究中心家庭教育专家曹华:

凡事家长做主会导致孩子懒惰无能

“现在很多家长在教育孩子的过程中,不太注重方式和方法,而凭借自己的主观意愿去教育孩子。在心情好的时候,善于尊重孩子,在心情不好的时候,就无原则地伤害孩子的尊严。目前,不尊重孩子意见的父母还是很多的。”南京国沃家庭教育研究中心家庭教育专家曹华说,很多家长在教育子女的方式上不够科学。

曹华认为,一些家长在教育孩子的过程中,不太注重孩子心理成长的需求,而只是一味关注孩子的成绩,更在乎自己的面子。“在教育孩子的过程中,盲目地攀比,违背了孩子健康成长规律,忽略了孩子的心理需求和

品德培养。孩子的学习成绩左右着家长的心情,孩子成绩不是很好,家长就有一种低人一等的感觉,在这种情况下,只会逼着孩子好好学习提高成绩,完全不顾孩子的个性发展和正当要求。”他认为,这样的教育方式容易导致孩子产生自卑心理。

“不管孩子成绩是好是坏,孩子的事情都要听听孩子的意见,这也是孩子的权利,不能说孩子学习成绩不好,就没有选择权了。”曹华认为,能与孩子平等沟通,相互尊重,友好交流的家长,才是一位成功的家长。通过与孩子交流,能及时了解孩子想法,孩子也能增长知识,学会与人沟通的本领和艺术,对孩子的

语言表达能力有很好的强化作用。在交流中,父母尊重了孩子,也更有助于亲子关系的建立。

曹华表示,凡事都是家长做主,不尊重孩子的意见,只能导致孩子的懒惰与无能,并且会使孩子责任心比较差,依赖性比较强,将来长大后很难适应现在这个竞争激烈的社会。因此曹华建议,在孩子提出不同看法的时候,父母一定要善于对待。不管孩子的意见是幼稚的还是错误的,作为父母,都要尊重孩子的想法,细心地与孩子交流,不能对孩子所提出的问题无动于衷,更不能嘲笑和批评孩子。家长要学会在尊重孩子意见的基础上加以引导。快报记者 张虎

》其他调查数据

你觉得现在家长通常采取怎样的教育方式?

讲究专业,学习教育学知识	49%
只凭常识,从自己的主观意志出发	38%
照搬过去父母教育孩子的那套经验	5%
其他	8%

你了解孩子的兴趣和想法吗?

了解,经常和孩子交流	76%
不了解,和孩子互动太少	24%

凡事家长做主会给孩子带来哪些坏处?(多选)

依赖性强	87%
目标感差	62%
责任感差	65%
经不起挫折	66%
遇到问题不会应对	85%
没有自信	64%

你是孩子的家长吗?

是	80%
不是	20%

》网友留言

梦溪论坛网友黑面酋长:家长是自己孩子的终身教师,如果对自己孩子的事情不提出家长的建议和意见,就不配做个称职的家长。

梦溪论坛网友逸清:凡事都不能走极端,科学的教育方式才是最重要的。家长首先应该告诉孩子,遇事正确的处理方式,慢慢地引导孩子,给孩子提一些好的建议,最后再让孩子做决定。

梦溪论坛网友晓晓儿:现在的家庭,应该是民主的家庭,当然应该听听孩子的意见。不过应该权衡一下再决定是否可以那样做,毕竟大人的生活经验决定了他的判断力和决断力是高于孩子的。家庭中,建议采用表决制。

梦溪论坛网友seedt:大部分家长不会尊重孩子的选择,他们把社会压力转嫁到孩子头上。

梦溪论坛网友小野马:我们也是从孩时过来的,理解相当重要,特别是现在的孩子都非常有主见!

化龙巷网友lxm1614:孩子的事情孩子做主,别逼孩子,孩子有时候会想不开的,家长要注意。

化龙巷网友为虾米做虾米:现在的父母我最看不惯了,什么都替孩子做主,孩子小但不是傻子,为什么不给他们自己决定的权利。

化龙巷网友伤我你快乐吗:现在也有很多很忙的父母,孩子没人管才是可悲的。

化龙巷网友康乖宝:多听听孩子的想法,多交流交流,孩子也有他们自己的想法,要尊重他们的权利。

化龙巷网友奥特曼小姐:以听孩子意见为主,然后不对的地方家长做修正,不好么?对谁都好。

化龙巷网友阳光不锈:我姐家孩子都是父母做主的,小孩子那么调皮,听他的简直天要塌下来了。

化龙巷网友花朵的幸福:小孩子会模仿父母及周围人的言行,家长不仅要以身作则,对孩子的内心想法也要努力去了解,有时母子、父女真会有心灵感应的。

苏州19楼论坛网友贼子蒙:我小时候很少有人管我,虽然说那时候稍微管一下都会很反感,有时候还会想离家出走什么的。但是,长大了到社会上后,有时候也在想要是小时候父母把我管得更严厉一点,让我再多学一些东西,现在估计混得也更好了。

花满楼论坛网友做游一族:我觉得孩子的事情要听听孩子的意见,现在孩子早熟。快报记者 张虎 整理

现代快报

第三方调查

都市圈网/
www.dsqq.cn
化龙巷/
www.hualongxiang.com
镇江网友之家
www.my0511.com
苏州19楼论坛
suzhou.19lou.com
现代快报·六楼七楼
b1193218.xici.net

调查统筹 宋学伟
执行 张虎

无限接近真民意

南京市民刘岸(化名)认为自己使用的云南白药牙膏涉嫌虚假宣传,没能抑制他的牙龈出血。为此他打官司向云南白药集团及其广告代言人濮存昕索赔。不过,近

日法院判决驳回刘岸诉求。庭审中,云南白药指称,刘岸认知上有错误,即云南白药牙膏只是一种保健型牙膏,而非治疗口腔疾病的药。而事实上,类似的功效型牙

膏近年来大行其道,宣传相关功效的广告也比比皆是,在看了这类广告后,你觉得这些牙膏应该算是药还是就是牙膏?第三方调查正在收集公众看法,敬请参与。